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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сьогодні облік є найважливішою функцією 

управління. Відображаючи реальні процеси виробництва, обігу, розподілу та 

споживання, облік характеризує фінансово-економічний стан господарювання і є 

основою для планування його майбутньої діяльності. Процес реформування 

бухгалтерського обліку проходить складно, з урахуванням національних 

особливостей та набутого досвіду розвитку колишньої облікової системи. Сьогодні 

діє закон про бухгалтерський облік і звітність в Україні, застосовується новий План 

рахунків бухгалтерського обліку, невід’ємною частиною бухгалтерської служби 

підприємства стало поняття «облікова політика». 

У процесі діяльності підприємство не завжди здійснює розрахунки з іншими 

підприємствами або фізичними особами одночасно з передачею майна, виконанням 

робіт, наданням послуг тощо. 

В реальній практиці постійно виникають ситуації, коли по тим чи іншим 

причинам підприємство не в змозі стягнути борги з контрагентів за відвантажені 

товари, продукцію чи надані послуги. В цьому випадку виникає дебіторська 

заборгованість, яка є по суті безпроцентною позичкою покупцям. Вона зависає на 

довгі місяці, а іноді – роки і чим довший термін непогашення тим ймовірніше, що 

оплата за продукцію чи товари не надійде. Зростання дебіторської заборгованості 

погіршує фінансовий стан підприємства, а іноді приводить до банкрутства. 

Дебіторська заборгованість має великий вплив на визначення достовірності 

фінансової звітності, тому правильне її визначення має важливе значення. Цим 

визначається актуальність даної роботи. 

Найбільш актуальним питанням, яке гостро постає перед суб’єктами 

господарювання в сучасний період і напряму пов’язано з розрахунково -платіжними 

операціями, є виникнення та погашення дебіторської заборгованості.  

Тому на сьогодні найбільш важливими проблемами, рішення яких повинно 

сприяти покращенню фінансового стану підприємства є – правильна організація 

обліку дебіторської заборгованості, її аналіз, що спрямований на виявлення впливу 
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факторів, щодо зростання заборгованості та обчислення резерву сумнівних боргів.  

Дебіторська заборгованість знаходить відображення, як у діяльності 

підприємства так і у звітності. Вплив дебіторської заборгованості на діяльність 

очевидний. Якщо будь-яке підприємство матиме значний обсяг заборгованості це 

буде впливати на процес виробництва або збуту. Якщо підприємство має величезну 

дебіторську заборгованість - це означатиме, що у підприємства є кошти але вони 

тимчасово не доступні тобто ми не можемо розраховувати на прибутки, тому що 

кошти не працюють. Таким чином бухгалтери будь-якого підприємства повинні 

уважно відноситися до обсягів дебіторської заборгованості і не допускати її не 

погашення. Для цього необхідно стежити за строками погашення заборгованості, 

яка виникла внаслідок діяльності підприємства. 

Також важливим є правильне відображення дебіторської заборгованості у 

звітності. Викривлення цих даних може призвести до неправдивого визначення 

фінансового стану підприємства. 

Питаннями обліку, контролю та аналізу дебіторської заборгованості знаходять 

своє відображення в працях багатьох як вітчизняних так і зарубіжних вчених-

економістів, таких як: Мочерний С. В., Орлов П. І., Колчина Н. В., Глушков Н. Е., 

Коробов М. Я., Палек Г. Б., Павлова Л. П., Петрова К. Я.,  Сопко В. В., Вознюк Г., 

Лишиленко О. В., Бутинець Ф. Ф., Велш Глен А., Шорт Деніел Г., Бандурка О. М., 

Загородній А., Сліпушко О., Словженко Т., Пушкар М. С. та багато інших. Разом з 

тим ряд питань методології, організації і методики обліку і аналізу розрахунків з 

дебіторами потребує більш поглибленого вивчення та розробки.  

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є обґрунтування 

теоретичних положень, а також розробка практичних рекомендацій щодо 

удосконалення обліку та контролю дебіторської заборгованості. Для досягнення 

поставленої мети в роботі, визначені для вирішення наступні завдання: 

– розкрити економічну сутність обліку дебіторської заборгованості;  

– провести огляд літературних джерел та виявити проблемні питання 

щодо обліку дебіторської заборгованості;  

– дослідити особливості організації бухгалтерського обліку на 
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підприємстві;  

– дослідити здійснення контролю дебіторської заборгованості на 

підприємстві;  

– проаналізувати поточний стан дебіторської заборгованості та його вплив 

на діяльність підприємства тощо. 

Об’єктом дослідження є система обліку, контролю та аналізу дебіторської 

заборгованості ТОВ «ПТК Шабо». 

Предметом дослідження виступає сукупність теоретичних та практичних 

аспектів обліку, контролю та аналізу дебіторської заборгованості.  

Дипломна робота складається з трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел і додатків. 

У процесі дослідження було вивчено й проаналізовано погляди вітчизняних і 

зарубіжних учених-економістів, законодавчі акти та нормативно-правові документи 

щодо питань обліку, контролю та аналізу дебіторської заборгованості, міжнародні 

стандарти бухгалтерського обліку та аудиту. 

Методи дослідження. Методичною основою дослідження є загальнонауковий 

діалектичний метод, методи індукції, дедукції. В процесі дослідження теорії і 

практики обліку дебіторської заборгованості та зобов’язань використані прийоми 

оцінки, зіставлення, порівняння, групування, класифікації, а також статистичні 

методи. 

Інформаційна база дослідження. В процесі дослідження використовувалися 

законодавчі, нормативні і інструктивні матеріали в області бухгалтерського обліку і 

оподаткування, праці вітчизняних і зарубіжних економістів, фактичні дані обліку та 

звітності ТОВ «ПТК Шабо». 
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ВИСНОВКИ 

 

На сьогодні, облік є найважливішою функцією управління. Процес 

реформування бухгалтерського обліку проходить складно, з урахуванням 

національних особливостей та набутого досвіду розвитку колишньої облікової 

системи. У процесі діяльності підприємство не завжди здійснює розрахунки з 

іншими підприємствами або фізичними особами одночасно з передачею майна, 

виконанням робіт, наданням послуг, в зв’язку з чим і виникає дебіторська 

заборгованість, яка є по суті безпроцентною позичкою покупцям. Зростання 

дебіторської заборгованості погіршує фінансовий стан підприємства, а іноді 

приводить до банкрутства. 

Дебіторська заборгованість є одним з найбільш актуальних питань, які 

постають перед суб’єктами господарювання в сучасний період. Тому на сьогодні 

найбільш важливими проблемами, рішення яких повинно сприяти покращенню 

фінансового стану підприємства є – правильна організація обліку та контролю 

дебіторської заборгованості, її аналіз, що спрямований на виявлення впливу 

факторів, щодо зростання заборгованості та обчислення резерву сумнівних боргів. 

Дебіторська заборгованість знаходить відображення, як у діяльності 

підприємства так і у звітності. Викривлення цих даних може призвести до 

неправдивого визначення фінансового стану підприємства.  

Вищенаведене зумовило вибір дослідження і його основні напрямки. 

Дипломна робота виконана на базі Товариства з обмеженою відповідальністю 

«Промислово-торговельна компанія Шабо». 

В першому розділі роботи розглянуто дебіторську заборгованість як об’єкт 

бухгалтерського обліку, аудиту та аналізу, визначення економічного змісту поняття 

«дебіторська заборгованість», а також «резерв сумнівних боргів». Розібрано та 

проаналізовано структуру П(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість», що регламентує 

порядок ведення обліку дебіторської заборгованості та її відображення у фінансовій 

звітності. Розроблено та наведено класифікацію дебіторської заборгованості для 
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цілей бухгалтерського обліку. На підставі проведеної роботи зроблено наступні 

висновки: 

– дебіторська заборгованість визначається як сума заборгованості 

дебіторів підприємству на певну дату. Її наявність завжди відволікає засоби із 

кругообороту, тим самим перешкоджає їх ефективному використанню, що може 

призвести до кризового фінансового стану підприємства;  

– із зростанням розміру дебіторської заборгованості виникає потреба в 

управлінні дебіторською заборгованістю. Уміле керування й управління 

дебіторською заборгованістю дасть змогу раціонально використовувати наявні 

фінансові ресурси та зміцнити економічну безпеку підприємства.  

Для ефективного контролю за дебіторською заборгованістю підприємства 

запропоновано сформувати кредитну політику, яка включить в себе такі елементи:  

1) стандарти кредитоспроможності покупців. Пропонується розробити звіт 

про стан розрахунків з дебіторами, в якому обов’язково повинні бути висвітлені 

критерії віднесення дебіторської заборгованості до сумнівної. Даний документ 

повинен оформлюватися за кожним контрагентом окремо, а його зміст повинен 

містити аналіз кожного виставленого оплаченого і неоплаченого рахунку-фактури з 

метою визначення надійності партнера та дотримання ним фінансової дисципліни; 

2) період кредитування. На основі аналізу фінансового стану підприємства, 

продовжуваності циклу виробництва і реалізації товару, економічних розрахунків та 

планових моделей отримання доходу, а також дослідження ринків збуту по кожному 

окремому дебітору пропонується запроваджувати індивідуальну, обґрунтовану 

відстрочку платежу; 

3) політика стягнення заборгованості. Договірними умовами, а саме чітким 

роз’ясненням дій (наприклад, автоматичного нарахування і стягнення штрафів, що 

не будуть мати підстав для обговорень, у разі прямого порушення умов оплати по 

договору, безпосередньо в наступному рахунку) у разі не дотримання умов 

договору, щодо погашення дебіторської заборгованості, підвищити рівень 

вірогідності її повернення в строк, тим самим підняти рівень безпеки фінансового 

стану; 
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4) різноманітні пільги, що надаються за більш швидкі платежі. Забезпечити 

зацікавленість покупців вчасно закривати поточну дебіторську заборгованість, 

шляхом розробки гнучкої системи знижок або пільг щодо порядку поставки 

продукції. 

Для поглиблення та деталізації вимог щодо визначення дебіторської 

заборгованості в обліку пропонується доповнити П(С)БО 10 «Дебіторська 

заборгованість» статтею, яка б передбачала вимогу приведення у примітках до 

фінансової звітності суми дебіторської заборгованості за товари, роботи, послуги, 

яка не буде погашена протягом дванадцяти місяців з дати балансу.  

Також запропоновано внести зміни в діючий план рахунків, де розділити 

внутрішньо-групову дебіторську заборгованість на поточну та довгострокову, з 

метою більш докладного подання і розуміння заборгованості в формі «Баланс».  

Запропоновано обов’язковий поділ безнадійної дебіторської заборгованості на 

затребувану і не затребувану. При чому обґрунтовано, що тільки затребувану 

безнадійну дебіторську заборгованість дозволено списувати на фінансовий 

результат діяльності підприємства по закінченню терміну позовної давності.  

В другому розділі проведено дослідження з питань практики обліку 

дебіторської заборгованості на підприємстві ТОВ «ПТК Шабо», що дозволяє 

зробити наступні висновки: 

– систематизація та аналіз інформації про покупців та замовників є 

важливим етапом обліку дебіторської заборгованості;  

– обов’язковою передумовою складання фінансової звітності є проведення 

річної інвентаризації, що дозволяє підтвердити або спростувати інформацію 

бухгалтерських документів;  

– використання на ТОВ «ПТК Шабо» автоматизації обліку та напрямки 

удосконалення дає змогу реалізовувати важливіші управлінські функції.  

Для  узагальнення  інформації  про  обсяги  заборгованості  покупців  за 

реалізовану продукцію розроблено внутрішню звітність підприємства, а саме 

відомість обліку дебіторської заборгованості та відомість несвоєчасно оплаченої 
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дебіторської заборгованості, що запропоновано запровадити в програму 1С: 

Бухгалтерія 8.2. 

У роботі обґрунтовано необхідність визначення резерву сумнівних боргів, 

запропоновано визначати його за методом визначення «платоспроможності окремих 

дебіторів», наведено критерії визнання дебіторської заборгованості сумнівною та 

проведено розрахунок резерву сумнівних боргів за даними про дебіторську 

заборгованість ТОВ «ПТК Шабо». 

В ході дослідження діяльності ТОВ «ПТК Шабо» було виявлено деякі 

недоліки в управлінні дебіторською заборгованістю на підприємстві. Тому в  даній 

роботі пропонується: для покращення розрахункової дисципліни та своєчасного 

отримання оплати за поставлену продукцію на ТОВ «ПТК Шабо» ввести відомість 

по розрахункам з покупцями та замовниками.  

Регулярне ведення зазначеної відомості дає змогу бухгалтеру аналізувати 

дебіторську заборгованість і своєчасно вживати заходів для усунення простроченої 

заборгованості. Цей аналіз здійснюється за даними внутрішньої звітності 

підприємства і використовується для потреб управління.  

В третьому розділі розглянуто внутрішній аудит та аналіз дебіторської 

заборгованості ТОВ «ПТК Шабо», можливості вдосконалення. Визначено, що 

наявність дебіторської заборгованості, в тій чи іншій мірі, здійснює серйозний вплив 

на фінансову стійкість підприємства. У зв’язку з чим, аналіз дебіторської 

заборгованості являється одним з суттєвих сегментів загального аналізу фінансового 

стану підприємства.  

В ході проведення внутрішнього аудиту дебіторської заборгованості в ТОВ 

«ПТК Шабо» було виявлено ряд помилок, які призвели до нанесення збитків та до 

недостовірності сум заборгованості відображеної у звітності. Також, надано 

приклади плану, тесту внутрішнього аудиту та програми аудиторської перевірки 

дебіторської заборгованості досліджуваного підприємства.  

В ході аналізу дебіторської заборгованості на ТОВ «ПТК Шабо» було 

розкрито аналіз динаміки складу та структури активів. Отримано висновок, 
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протягом року сукупні активи мали тенденцію зростання на 22374000 грн. При чому 

збільшення обумовлене саме збільшенням оборотних активів на 22684000 грн. 

Більш детально розглянемо зміни у складі і структурі оборотних активів : 

зміни відбуваються переважно за рахунок зміни дебіторської заборгованості. Її 

зменшення у 2015 році на 48321000 грн.  або на 16,5%. У той же час відбулося 

стабільне зростання запасів і грошових коштів – відповідно (+47304000 грн., 

+4578000 грн.). 

У структурі оборотних активів питома вага дебіторської заборгованості 

зменшилася на 10%; питома вага запасів збільшилася з 47,1% до 53,3%; питома вага 

грошових коштів збільшилася з 0,46% до 1,2%. Отже, з фінансової точки зору в 

цілому на підприємстві відбувається зміна структури оборотних активів в бік 

незначного збільшення їх ліквідності: поліпшилась робота бухгалтерської, 

фінансової, юридичної служб підприємства, що призвело до збільшення наявних 

грошових активів, спрямованих на погашення поточних зобов’язань за 

розрахунками. 

Аналіз динаміки складу та структури дебіторської заборгованості показав, що 

в цілому приріст дебіторської заборгованості у 2015 році у порівнянні з 2014 роком 

зменшується на 15,1%. Це обумовлено такими ж тенденціями щодо змін 

дебіторської заборгованості за товари, роботи та послуги - на 19955000 грн. або на 

3,83%, дебіторської заборгованості за розрахунками з бюджетом - на 21112000 грн. 

або на 3.66%, дебіторської заборгованості за виданими авансами – на 7254000 грн. 

або на 1,31%. Що стосується іншої поточної дебіторської заборгованості, то 

відбулися зміни у бік її збільшення – на 2749000 грн. або на 0,45%. 

Динаміка структурних змін свідчить насамперед про домінуючу питому вагу 

дебіторської заборгованості за товари, роботи та послуги, яка зменшилася з 39,25% 

у 2014 році до 35,42% у 2015 році; дебіторська заборгованість за розрахунками з 

бюджетом зменшилася з 5,1% у 2014 році до 1,44% у 2015 році; дебіторська 

заборгованість за виданими авансами зменшилась з 6,36% у 2014 році до 5,05 у 2015 

році. Що стосується іншої поточної дебіторської заборгованості, то вона 

збільшилася з 1,6% у 2014 році до 2,05% у 2015 році. 
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Аналіз динаміки складу кредиторської заборгованості ТОВ «ПТК Шабо» за 

2014-2015 роки свідчать про зменшення кредиторської заборгованості у 2015 році на 

61292000 грн. або на 21,2%. Зменшення кредиторської заборгованості в цілому у 

2015 році відбувалося за рахунок зменшення заборгованості за товари, роботи та 

послуги на 63872000 грн. або на 26,5%; зменшення було характерним для 

розрахунків з бюджетом - на 7872000 грн. або на 24,2%; розрахункам зі 

страхуванням - на 54000 грн. або на 9,5%, а також для розрахунків з учасниками - на 

289000 грн.  

Збільшення кредиторської заборгованості у 2015 році відбулося за рахунок 

збільшення кредиторської заборгованості за розрахунками з оплати праці - на 

881000 грн. або на 73,7%; інших поточних зобов’язань на 7716000 грн. або на 69%.  

Аналіз оборотності дебіторської і кредиторської заборгованості ТОВ «ПТК 

Шабо» за 2014-2015 роки свідчать про позитивну тенденцію збільшення оборотності 

дебіторської заборгованості: на підприємстві кошти, інвестовані в дебіторську 

заборгованість у 2014 році перебували в обігу 2,19 разів;  у 2015 році  2,95 разів. Це 

є позитивним для підприємства. Одночасно слід вказати на збільшення швидкості 

обороту дебіторської заборгованості: з 164 днів у 2014 році до 122 днів у 2015 році. 

Що стосується оборотності кредиторської заборгованості  то за 2014-2015 роки 

відбулося збільшення: кількість її оборотів збільшилася з 2,29 обороту у 2014 році 

до 3,32 оборота у 2015 році, а період погашення кредиторської заборгованості 

зменшився з 157 днів у 2014 році до 108 днів у 2015 році, що свідчить про 

поліпшення платіжної дисципліни аналізованого підприємства. 

Аналіз платоспроможності ТОВ «ПТК Шабо» за 2014-2015 роки свідчать, що 

протягом 2014-2015 років ТОВ «ПТК Шабо» мало низький рівень як загальної, так і 

проміжної платоспроможності. 

Можна запропонувати наступні шляхи покращення розрахунків на 

підприємстві:  

– забезпечення використання на підприємстві сучасних форм 

рефінансування дебіторської заборгованості;  
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– звіряння в електронній формі взаємних вимог та зобов’язань і 

визначення найбільш раціональних способів погашення взаємної заборгованості; 

– розрахунок прогнозного розміру резерву сумнівних боргів;  

– використання фінансових інструментів, що мінімізують ризики 

неповернення боргу: поруки, векселів, банківської гарантії, акредитивів; 

– побудова ефективної системи контролю за рухом і своєчасним 

погашенням дебіторської заборгованості; 

–  проведення взаємозаліків, поступово скорочуючи обсяги 

заборгованості; 

– моніторинг дебіторської заборгованості;  

– формування процедури своєчасного погашення дебіторської 

заборгованості. 

В результаті впровадження зазначених пропозицій на підприємстві з 

автоматизованим бухгалтерським обліком, очікується підвищення ефективності 

обліку й управління дебіторською заборгованістю. 
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